

Megjelenik hetenként kétszer:
csütörtökön és vasárnap.

Felelős szerkesztő:
SZENDRŐI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sopron, Háromhátér 3.

TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLET

Előfizetési ár:

Egész évre . K 8.—
Fél évre. . . „ 4.—
Negyed évre. „ 2.—

Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetéseket a lap kiadóhivatala megegyezés szerint felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Nemzeti vérkeringés.

A magyar latájner osztály érthetetlen tériszonyban szenved. Különösen a dunántúli. Csak a saját megyéje határain belül érzi magát jól. S ha történetesen mégis elhelyezik tanárnak, tanítónak vagy hivatalnoknak az ország más vidékére, ahonnan nem lehet minden tóra hazarándulni, akkor megindul a protektorok tábora s addig nem nyugszik, míg a publi ismét haza nem kerül. Pedig ez nem jól van így.

Ha az egyes országrészek iskolázott elemei jobban kicserélődnének, az a magyarságnak mérhetetlen nagy hasznára volna. Akkor a földrajzi határokon kívül a vér köteléke, az egyenlővé csiszolódott kultúra, a kölcsönös érdekek is egybetömörítenék a magyarságot. Az összetartozás érzése, a közös érdekek védelme egy táborba hozná őket és erőssé, öntudatosá tenné a magyarságot, melynek épp a latájner osztály a hivatott apostola.

Ezt az egészséges vérkeringést a kormányoknak kellene ápolnia és szabályoznia. Ez a szomorú a mi társadalmi viszonyainkban, hogy a földmivelő osztály leszakadt az anyaföld kebléről

és új hazát keres, holott neki kellene egy helyben maradnia, mint a gyümölcs-termő fának: az iskolázott elem pedig fészekülő, mikor pedig ő volna a hivatott kertész, aki mozgékony szorgalommal ápolja a fát.

Áll ez a papságra is, sőt különösen rájuk. Az isteni Üdvözítő szavai: „Nemo propheta in patria sua“ szinte kezébe nyomják annak a papnak vagy kispapnak a vándorbotot; menj odébb, ne fészkelj be magad szülőfölded szomszédságába. A nagy parancsból: „Euntes in universum mundum — elmenten az egész világra“ — melyet az Ur az apostoloknak adott, valamit minden papnak meg kellene valósítania. Németországban számtalan pap vállal állást más egyházmegyében és senki sem ütközik meg azon. Nálunk eddig csak a püspökségekre neveztek ki idegenből: Erdélyből Szombathelyre, Temesvárról Győrbe. De ha már egész egyházmegye vezetésére alkalmas idegen egyházmegye neveltje, alkalmas volna kisebb felelősséggel járó munkakörre is.

Hogy a dunántúli ember annyira kotlós természetű, annak különben meg van az oka. Az egyik az erős lokális

tradíció. Ott a török nem pusztított, minden községnek, templomnak évszázadokon át szövődő története van. Ez kötve tartja a lelket. De elfogulttá is teszi. Olyan, mint a röjtöki fiú volt, aki aggódva kérdezte gazdájától, hogy a Fertőn túl is van-e még világ? Így a dunántúli ember is azt hiszi, Budapestén túl már nem olyan az élet, mint otthonában. Az Alföldet csak a regényekből ismeri, az oláhokról pedig a vályogos cigányokról alkot képet magának. E sorok írója is szorongva nézte a gyorsvonat ablakából, hol láthatna egy megriadt ménest utánna vágató csikóssal vagy futó betyárt, akit szuronyos csendőr üldöz. S mit talált? Hatalmasan fejlődő kulturát, pezsdülő eleven életet, természeti szépségeket, melyek a stajer alpokkal vetekednek, a síkságokon pedig gazdagságot és jólétet, olyant, hogy a dunántúli még álmodni sem meri.

Hogy a délvidék mennyire előrehaladt, legjobban bizonyítják a nemzetiségi mozgalmak. Mert épp a jólét és kulturális fejlődés teszi őket vakmerőkké, amint a madár is akkor próbálgatja szárnyát, amikor már tollasodik. Ha tehát igaz a közmondás:

Vidám történetkék.

Eszeveszett vármegyének bolond a főbírája.

Tüzifecskendőt rendelt egy alföldi vármegye a falvak javára.

Minthogy azonban sokáig nem ütött ki tűz, a fecskendőknek semmi dolguk sem volt.

Egyszerre csak félreverték több helyütt a harangokat. Az iszonyú szárazságban az iszonyuan berozsdásodott fecskendők nem sokat használtak.

Másnap beállítanak a károsult felek a vármegyeházára. Panaszkodtak a haszontalan fecskendőkre.

A főbíró kurtán ezt felelte.

— Máskor legyenek okosabbak és jelentsék be a veszedelmet három nap előtt. Akkor nem lesz bajuk a fecskendőknek.

Ilyen rendelet se fog már több ezentúl megjelenni hazánkban!

Aki meg van löve.

Egy Löwe Arnold nevezetű német gyáros érkezett a faluba, hogy megfelelő telket keressen új gyár építésre.

A falu jegyzője kedvében akart járni az idegen urnak és a nagy korcsma áldo-

másán németül szerette volna felköszönteni. Az örvendező község előljárói várva-várták ezt a nagy eseményt.

Végre fölemelkedik a jegyző.

— Herr fon Löwe! — kezdte nagy páthosszal. De mikor a szemüvege alatt mosolygó idegen urra pillantott, egyszerre csak torkán akadt a szó és dühösen így végezte: meg vagyok löve!

Palóc szent.

A jámbor palóc pecsét nyomót rendel a városban. Azt kívánta, „hogy legyen rajta Szent László keráj életnagyságba“.

A véső mesterember csodálkozva nézett a büszke palócra és szerényen kijelentette, hogy az egész szent nem fér rá a pecsétnyomóra.

— Sebaj! Ami nem fér rá, az fityegjen le róla!

A hal uszni akar.

Nagyszerű kirántott halat élvezett a Fürdővendéglő kertjében egy falusi uriember, aki odaszól a pincérnek:

— Kérek bort, mert a hal uszni akar!

A szomszéd asztalnál borjupörköltet

élvez valami jobb modú falusi gazda. Az is odaszól:

— Hé pincér! Hozzék bort, mert a borjú szomjuzik!

Titoktartás.

Háborura készül a vitéz honvédtábornok 1848-ban. De senkisémet sejtette, hogy mi a haditerve. Hűséges inasa szerette volna belőle kivasalni azt a nagy titkot.

Kérdi tehát tőle a tábornok:

— Hát tudnál te titkot tartani!

— Tudnék, generális uram!

— Látod gyüge, én is tudok!

A suhai malom.

A nógrádmegyei suhai malomba majd minden nyáron kétszer is beleütött a mennydörgős mennykő. Azóta kerekedett róla ez a fura közmondás:

— Áldja meg az Isten, akár a suhai malmot!

A Kinizsi Pál feje ára.

Mátyás király törökverő hős vezérét, Kinizsi Pált szerette volna követségbe küldeni Konstantinápolyba. Azzal biztatta, hogyha

▼ Szalámit, sajtot, akácméz, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl

Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám. ▼

„Extra Hungarum non est vita“ — akkor igaz az is, hogy a haza határain belül mindenütt jól érezheti magát a magyar.
Kiskomlósi.

Pasteur Lajos.

E lap hasábjain már szellőztettük azt a kérdést: miért kell vagy kellene orvos urainknak, hogy korunk tudományosságának a magaslatán állhasanak, nemes hivatásuknak megfeleljenek, embertársaik bizalmát maguknak biztosítsák, okvetlenül hitetleneknek, atheistáknak lenniök vagy miért kell nekik a szabadkőmives páholyok szolgálatába szegődniök? A tényleges állapotok kellő mérlegelése után arra a megcáfolatlan eredményre jutottunk, hogy végső elemzésben tudományos színvonalról itt szó sem lehet, ez egy nagyon beteges jelenség, melynek rejtett alapja durva önérdék s a mely baj csakis a társadalom vallásos részének s a keresztény vallásos orvosok kitaró fellépésével gyógyítható. Igazán áll ezen esetre az a régi mondás: „Medice, cura teipsum! Orvos, gyógyítsd ki önmagadat, a te beteges s másokat könnyen halálosan fertőző betegségedből!“ — Még csak azt sem fogadhatjuk el kellő érvek, hogy némely orvosnak azért kell hitetlennek vagy a hitet fitymálónak lennie, hogy a betegsegélyző orvosa lehessen, ahol az orvosok jövedelme évenként felülmulja a beteg tagoknak jutott táppénzösszeget. Például a soproni ker. munkásbiztosító pénztár 1913. évi zárszámadata szerint: kifizetett táppénz összege 87.148 korona, orvosi költség 91.947 korona, tehát 4800 koronával több.

Igen is, tárgyilagosan boncolva a kérdést: minden tartalom nélkül szükölködik annak a nagyon is gögös szagu természet-tudományos és szabadkőmives öreg ágyunak a dörrenése, hogy a vallásosság és az igaz tudományosság egy személyben össze nem férnek. A híres angol Glastone mondotta egy alkalommal, hogy ő 60 kiváló elmét ismert, kik közül 55 vallásos ember volt.

Ezen kapcsán nézzük meg közelebbről a francia Pasteur Lajost, szül. 1822-ben, meghalt 1895-ben. Ő mindenestre უjjabb korunk legkiválóbb orvosai és kutatói közé tartozott. Mint vegyész és orvos határozottan

ott életét veszténé, harmincezer török fejét véteti.

Kinizsi Pál így szólt a királyhoz:

— Felséges uram, egyetlen egy fej sem illik úgy a nyakunkra, mint a magunké!

A megszokott verés.

Közmondás szerint: „megszokta már, mint cigány a verést.“

Betoppan a szolgabíróhoz a falusi cigány és esengve kéri, hogy legyen szives egy kicsit megveretni. Nincsen bűne. Hiszen már tíz év óta a falu kovácsa.

A sok rimánkodásra, végre ráveret a szolgabíró jó néhányat a pandurrall. Mikor már a deresen szuszogni kezdett, ezt nyögte a cigány:

— Jaj, kirem alássan, mos már elég!

Föltápászkodik. Kivesz a zsebéből egy koronát. Odaadja a harcsabajuszú pandurnak. Most már vallatják, hogy miért verette meg magát.

— Hát alássan jelentem, purdékoromba mindig vertek a sileim, hát megszoktam a verést. Tíz esztendeje nem vertek rám. Azir sűrűsödött meg a virem! De mostand má alássan köszönöm a szivessiget!

Becsipett kompánia.

Disznótóron nagyszerűen becsipett a falusi uri társaság. A vendéglátó úr utközben meg akarta tréfálni elázott cimboráit.

Holdas éjjelen a templom tornya kiadós árnyékot vetett.

— Vigyázatok pajtik! — figyelmez-

az egész emberiség jótévedője lett. Ő találta fel a gyógyszert a selyemhernyó betegsége ellen, amely Franciaországban igen terjedt és azzal fenyegette Franciaországot, hogy egész selyemiparát tönkre teszi. A tudós Huxley azért azt mondta róla, hogy ezen tudományos sikere által kárpótolta hazáját az 1870. évi hadisarcért. Pedig tudjuk, hogy az ötezer millió frankot tett ki. S hogy ha tekintetbe vesszük, hogy az azelőtti 10 esztendőben az említett selyemhernyó betegség által okozott kárt 1.500 millió frankra becsülték, akkor belátjuk, hogy Huxley nem nagyított.

Pasteur számos éveken át folytatott tapasztalati kísérleteivel bebizonyította, hogy élőlény csak élőlénytől származhatik s ezzel az alap nélküli, materialista tévedésnek, amely a világ eredetéből Isten létét és működését egészen kiakarta kapcsolni, megadta a halálos döfést. Hogy egyesek azon a tévedésen, mint egy döglött számaron tovább nyargalnak, ahhoz a tudományos képzettségnek már semmi köze.

Pasteurnak mindenestre nem kevésbé korszakalkotó s az egész emberiséget hálára kötelező találmánya a veszett ebektől megharapott egyének sikeres gyógyítása. 1886-ban alapította e célból világhírű intézetét, amelyben haláláig 29.000 egyént kezeltek. Hasonló üdvös intézetünk van nekünk is Budapesten.

1881-ben választotta meg a francia tudományos akadémia Pasteurt tagjává. Székfoglaló beszédében elég nyomatékkal vallotta vallásos meggyőződését. Egyik alkalommal egy gyenge hitű tanítványa megkérdezte őt, hogy van az, hogy annyi kutatás és mély gondolkodás mellett hívő lelkiületét megőrizte? „Épen azért, mert annyit gondolkodtam és kutattam, maradtam oly hívő, mint egy bretagnei paraszt és ha még többet kutattam volna, olyan volna a hitem, mint egy bretagnei parasztasszonyé!“

Hatalmas arculcsapása ez hitetlen szószátyároknak, akik fáradhatatlanok az ellentétek faragásában és kikürtölésében a hit és a tudomány, valamint a természet és az isteni kinyilatkoztatás, azaz a Szentírás között.

Pasteur nemcsak egy, hanem akár két fővel is kiemelkedik tudományával, egész sereg felfújt hitetlen tudós felett s amellet meggyőződéses hívő katolikusként maradt,

tette a tántorgó urakat — itt árkot ásattam, bele ne potyogjatok!

És a becsipett kompánia, különféle bátorító kurjantás után, egymásután átugratta a torony árnyékát. Az egyik rövidlátó azonban a képzelt mély árokba zuhant. Azon nevettek azután egy álló hétig a tor után az egész környéken.

Kurta mise.

A rác malacot vitt a pópájának, hogy mondjon a lelke üdvösségére misét. Másnap egész családjával a templomba telepedik. Nagy csodálkozására azonban a pópa rövidesen elvégezte a misét.

Odakint kérdőre vonja a rettenetes szakálu rácpapot, hogy miért sietett úgy a misével. A pópa nyugodtan simogatta tekintélyét, azután keteken így szólt:

— Hja fiam, amilyen kurta a malac, olyan kurta a mise is!

A ló-tolvaj.

Tüzes paripát csen a lóköti cigány. Hanem ráismer busuló gazdája a vásáron. Megragadja tehát nagy örömmel, vidáman nyerítő nyerges lovát és jobb kézzel kiadósan elfurkózza a gazember cigányt.

— Jaj, nem így verik a csigánt! — nevetett a lóköti az ütlegekre.

— Hát hogyan?

— Két kézzel!

Erre még inkább feldühödik a gazda és kétkézzel püföli a cigányt. Hanem a ló-tolvaj villámgyorsan fölgrrik a paripára és elszelelt a vásárról.
K.

amely vallásossága haladó korával csak nyert mélységében és bensőségében. A szentségek ájtatos felvétele után kereszttel a kezében költözött át az örökkévalóságba.

Nem a tudományban van a baj, hanem az ész vakságában és még gyakrabban a szív romlottságában. A világ végéig igaz marad a Szentírás mondása: „Szívemben, — hangsúlyozzuk — szívemben monda az oktalan, hogy nincs Isten.“

Hirek.

A király. Vasárnap reggel hét órakor a király az ischli villa kápolnájában misét hallgatott, melyet Seidl udvari lelkész celebrált. A délelőtti folyamán Lipót bajor herceg és Gizella hercegnő látogatását fogadta a király, majd államügyeket intézett el. Délután fél három órakor családi ebéd volt.

Királyi kitüntetés. Ófelsége, a király a soproni állami főreáliskola igazgatójának, Wallner Ignác dr.-nak nyugdíjaztatása alkalmával a főigazgatói címet adományozta. Az intézetnek közszeretben álló igazgatója ugyanis egészségi állapotára való tekintettel az iskolaév folyamán kénytelen volt nyugdíjaztatását kérni; nyugdíjaztatási kérvényének elintézését meg sem várhatta, mert a szakadatlan munka szervezetét annyira megviselte, hogy végleges nyugdíjaztatásáig szabadságot kellett kérnie, amit meg is kapott. A nyugdíjaztatás is már elintézt nyervén, Wallner Ignác dr. megbecsülhetetlen munkaerejét az intézet a jövő évben már kénytelen lesz nélkülözni. Nagyon fontos esemény ez az intézet történetében, mert őbenne a tanári kar és az intézet egyik legmunkásabb tagját veszítette el, aki szinte teljes félszázadon át hirdette tanítványainak a tudomány igéit s aki évek hosszú során át vezette az intézetet, mely szépen virágzó intézet a maga értékes anyagi és szellemi állapotával elsősorban Wallner Ignác dr. alkotása, mert felvirágzása és virulása az ő bölcs vezetésében, az ő mélytudásában és végnélküli kötelességteljesítésében birja a maga titkát. Mindezen szép tulajdonságok mellett a kiváló pedagógust kedves szelidség, páratlan szívjóság s mély vallásosság jellemezte, amiért tehát a méltán megérdemelt kitüntetéshez mi is örvendön, szívből gratulálunk.

A kismartoni várkastély vendégei.

Esterházy Rudolf herceg s nagynéje Esterházy hercegnő Pottendorfból Esterházy Miklós őhercegségének meglátogatása végett Kismartonba érkeztek.

Széchenyi püspök Győrött. Előkelő vendége volt vasárnap Győr városának. Délelőtti fél 12 órakor felgördült a Káptalandombra a székeskáptalan nagy üveg-batárja, megállt dr. Balics Lajos káptalani helynök virágos kertje előtt. A kocsiból gróf Széchenyi Miklós v. b. t. t., nagyváradai megyéspüspök és Balics Lajos káptalani helynök szálltak ki. Széchenyi püspök a megérkezése után azonnal átöltözködött és a vendégszerető házigazdával, Balics Lajos dr.-ral a székesegyházba sietett, hol hosszab imát mondott. Fél 1 felé hatalmas fekete autó gördült Balics prelátnak háza elé, amelyből Kocsányi Hlatky-Schlichter Lajos szállt ki. Balics Lajos dr. 1 órakor a püspök tisztelelére intim ebédet adott. Délután 3 órakor Széchenyi püspök elbucszott a szives házigazdától, Hlatky-Schlichtertől s automobilon Vasvárosra utazott rokonai látogatására. A püspök hosszabb időt fog rokonai körében eltölteni.

Hivatalvizsgálat. Baán Endre dr. főispán s Hajas Antal alispán Czillinger József dr. főispáni titkár kíséretében kedden délután automobilon hivatalvizsgálat okából Rusztra utaztak.

Ófelsége Kaboldnak. A király ófelsége a kaboldi üdülőtelepnek részvéteért legkegyelmesebb köszönétét nyilvánította; a

magas üzenetet közvetítő főispáni rendelet tegnap érkezett meg; kellő közzétételéről gondoskodás történt és a lakosság mély megilletődéssel vette tudomásul a felség leereszkedő figyelmét.

A Kath. Népszövetségi tagok figyelmébe. Julius 27-én fejezik be a választók összeírását. A küldöttség munkálatainak eddigi adataiból megállapítható, hogy a választók száma Sopronban legalább is 4000 lesz. Sok új választó lesz az ipari és gyári munkások közül, tekintélyes számban fog szaporodni a vasuti altisztek, állami és egyéb hatósági altisztek és szolgák szavazati joga. Ahol a rendelkezésre álló adatokból a választói jogosultság meg nem állapítható, személyre szóló idézést küldenek. Azonban úgy látszik, hogy az új választók maguk kevesebbet törődnek alkotmányos jogukkal, mint az összeíró küldöttségek, mert a megidézetek nem igen érkeznek. Átlagosan 25 százaléka jelenik meg a küldöttségek előtt. Eddig körülbelül 800 meghívót bocsájtottak szét, akiknek nagyrésze bele kerülne a választók névjegyzékébe, ha jogosultságukat okmányilag igazolnák a küldöttségek előtt.

Figyelmeztetjük tehát a Kath. Népszövetség tagjait, hogy akik a választói névjegyzékbe való felvitelre igényt tartanak, vagy a választói kérdésre nézve bárminemű fölvilágosítást vagy tanácsot óhajtanak nyerni, forduljanak ez iránti kérelmükkel a soproni férfiak Mária Kongregációja helyiségében (Uj-utca 28. sz., hátul, I. emelet) működő s e célra kiküldött bizottsághoz, mely bizottság f. hó 22-én (szerdán) és 25-én (szombaton) este 8 órakor ülészik. És figyelmeztetjük a népszövetségi tagokat, hogy mindenki, aki szavazási jogosultságra számíthat, amennyiben a régi választói névjegyzékben nem volt felvéve és idézést kap, a Városházán működő összeíró-bizottság előtt haladéktalanul jelentkezzen, mert aki 27-én ott meg nem jelenik, azt már nem fogják felvenni a választók közé. Ennyi fáradságot talán megér a választói jogosultság.

Kevés a jegyzőjelölt. A „Pesti Hírlap“ július 17. számában a következő közleményt hozta: A zalamegyei községi- és körjegyzők egyesületének elnöksége nevében Starzsinszky György elnök és Vajda Ákos főjegyző tartalmas jelentést terjesztettek az egyesület legutóbbi közgyűlése elé, az egyesület mult évi működéséről, amely jelentésben egyebek között foglalkoznak egy a községi igazgatás körében mind nagyobb általánosságban felülről jelenséggel, azzal t. i., hogy a jegyzőgyakornokok száma folytonosan csökken. „Ez a körülmény, az ifjuságnak a jegyzői pályától való idegenkedése, mondja a jelentés, minden kongresszusnál, minden deputációzásnál, minden panasznál érthetőbben bizonyítja a jegyzők helyzetének egészségtelen voltát és követeli a mielőbbi gyors intézkedést. Mert csakugyan erős szívvel, vas idegzetel és a nép iránti rajongó szeretettel kell birnia annak, aki a jelenlegi viszonyok között magát a jegyzői pályára szánja. Erős szív kell, hogy a felülről jövő és gyakran vállainkra nehezdedő munkateher alatt össze ne roskadjunk és a nép iránti szeretet, hogy a bizalmatlanság, ellenséges indulat, okvetlenkedés és fenhéjázás el ne keserítsen bennünket. Ugy látszik a mai kor szellemétől, a szociális eszméktől áthatott ifjuság nem tartja a

jegyzői állást és javadalmazást olyannak, amely ellenérték lehetne azokért, amiket emberi méltóságát sokszor megalázva el kell tennie.“ Súlyos szavak, de a tiszta igazság szól belőlük! Mi csak azt óhajtuk, hogy a sopronmegyei jegyzők felülről és alulról oly humános és méltányos elbánásban részesüljenek, hogy a jegyzői kar egyetlenegy tagjának se kelljen a fenti panaszhoz csatlakoznia.

A Soproni Tejértékesítő Központ építkezése serényen halad előre és remélhető, hogy október hónapban az üzem megkezdhető lesz. Az építkezést Schneider Ferenc soproni műépítész végzi és a külföldi szakértőkkel is megállapított tervek biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy a tejközpont épülete úgy üzemel, mint egészségi szempontból minden tekintetben mintaszerű lesz Magyarországon. A tejközpont igazgatósága üzemvezetőként John Gröhn dániai üzemvezetőt alkalmazta, aki bizonyára képes lesz a legkényesebb igényeknek megfelelő vajat is előállítani. A tejközpont gépeit az Alfa Separator, illetőleg a Bergedorfer Eisenwerke szállítják és a tejjgazdasági technika minden modern vívmányával el lesz látva. A tejközpont Sopron városát tejjel, vajjal, tejszinnel, tejföllel és yoghurttal fogja ellátni és pedig nemcsak városi elárúsító helyiségekben, hanem más, nagyvárosokban alkalmas módon is. A vármegyei tejszövetkezetek, amelyek még nem álltak be a központba, nagy érdeklődést tanúsítanak iránta és bizonyosan számíthat a központ, hogy megfelelő mennyiségű tejszín is rendelkezésére fog állni.

Gazdászok, gyárosok és iparüzemek becses figyelmébe!

Kötszerládák „Első segély“

(miniszteri rendeletnek megfelelőleg)

5, 10, 20, 30, 40 korona

Telefon 219 Telefon 219

Mangold Janka ezelőtt

KOLB SIMON

Sopron, Várkerület 88. sz.

Legnagyobb raktár uri és női divatcikkokban. — Nagy választék nyári ingekben, szandálokban stb.

Csőrepedés. Kedden a sopronkőhidai fegyintézetben egy újonnan felépített gőzsütő kemencében egy vizet tartalmazó cső megrepedt, melynek következtében a kemence körül dolgozó Kecskés Károly, Bartok Sándor és Dabis József nevű fegyencek megsebesültek. Kecskés súlyosan, a több pedig kisebb sérülést szenvedett. Nyomozás folyik.

Vonatelgázolás. Kedden éjjel 3/411 órakor tolatás közben a déli vasuti állomáson a vonat apja szemeláttára, kettészelte Raab János 30 éves, sopronbámfalvai kocsiapcsolót. Szegény hamarosan meghalt. Beszállították a halottas kámrába. Utolsó szavai, melyeket atyjához intézett, a következők voltak: „Apám, viseljen gondot feleségemre és gyermekeimre“ A szomorúságot tetézi még az a körülmény, hogy szegény felesége most várja negyedik gyermeke születését.

A Soproni Kath. Legényegyletnek most vasárnap a Sörgyárban tartott mulatása fényesen sikerült, melynek eredményére részletes leírásban még visszatérünk.

Víz és jég. A nagy vízáradás következtében Harkán több ház annyira meg-

rongálódott, hogy a lakókat az összedülés veszedelme miatt kikeltett lakoltatni belőlük. Sopronnyéken és Harkán galambtojás nagyságú jég esett, mely az ottani szállókat majdnem teljesen tönkretette. A szombati esőzés folytán a Balf községen keresztül folyó patak úgy megáradt, hogy az egész útteket elöntötte, a pincék is vízzel retek meg. A Fertő melletti rétek és szántók is víz alatt álltak, s a Fertőt régi nagyságában tüntették fel. A víz kárt is okozott, amennyiben a már részben learatott gabonát elsodorta.

Kaboldról jelentik: Jóleső derültséget keltett nyaralóink körében az az aggódo híresztelés, hogy a napokban volt felhőszakadás elárasztotta kies községünket, házak állanak víz alatt, a közlekedés megakadt stb. Ehelyett az az igazság, hogy a nagy esőnek csak a széle jutott nekünk, ez pedig mikor leesett hozzánk, elért az országot árkában meg a Csáva medrében, amely 1904 óta, amikor „Schwarzbach“ nevű szakaszát szabályozták, nem ijesztegethet többé. Ellenben felséges látvány volt a távolban gomolygó sötét felhők, cikázó villámok és a Pálhegynek eltűnése a ködben, majd meg előbukkanása. Nyaralóink száma 146, szorgalmasan fürödnek a pompás uszodában és az erdők nap-nap után hangosak az énektől, gyermekek zsvajjától.

Villámcsapás. Szombaton délután Alsószakonyban a villám belecsapott Cingráber János cukorgyári béresgazda házába. Egy kamra és egy istálló leégett; a kár 200 korona.

Tanítói állások. A csornai és csapodri kath. iskolánál katonáskodás folytán és a petőházai iskolánál újonnan szervezés folytán egy-egy osztálytanítói állás van üresedésben.

Vizbefúlt gyermek. Vasárnap délután 3 óra tájban Bartl Ignác sopronujlaki gazda kétesztendő fiacskája beleesett egy dézsa vízbe s megfulladt. A gyermek halálát alighanem gondatlanság okozta. A vizsgálat megindult.

Öngyilkosság. Németh József 17 esztendő felszopori szolgafiu hétfőn éjjel a Szombathelyről Sopron felé haladó vonat elé vetette magát. Reggel találták meg szétzúzott tagokkal; fejét s karjait a vonat darabokra tépte. Tettének oka ismeretlen.

Életmentő kutyák. Sopronkeresztúron a temetőörnek 6 éves fiacskája beleesett egy 3 méter mély kavicsgödörbe, mely tele volt vízzel. A közelben tartózkodó pásztor két kutyája meghallotta a gyermek sikoltozását, a gyermek után ugrottak és hajánál fogva kihúzták a vízből.

Halálos lóugrás. Molnár István 23 éves farádi legény Rábatamásiban volt szolgálatban. F. hó 20-án oly szerencsétlenül rugta hasba a ló, hogy másnap a legnagyobb kínok közt a végső szentségeket neki kiszolgáltató pap jelenlétében meghalt.

Az eliteközönség figyelmébe. Az összes raktáron levő különleges szép példányú perzsaszönyegek az előre haladt idény miatt mélyen leszállított árban 36 koronától feljebb jutnak eladásra. Megtekintés vételkényszer nélkül Rosenstingl Józsefnél ékszer és régiségkereskedőnél.

Balf kénes gyógyfürdő forrásai páratlan hatásuak csúsz, köszvény és női bajoknál; lithiumos savanyuvize pedig vesebajoknál és tüdőhurutoknál a legjobb sikerrel alkalmazható. Felvilágosítást nyújt Balf gyógyfürdő igazgatósága, vagy a tulajdonos: Wosinski István dr. örökös római gróf.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy **Hertl Béla utóda Lehner Emil és Társa**

Fűszer- és csemege-kereskedését

átvettük és **Szirák Ferenc és Társa** név alatt tovább vezetjük. Minden igyekezettel rajta leszünk, hogy üzletünk jó hírnevét továbbra is fenntartsuk s kérjük az igen tisztelt közönséget, hogy az elődünkkel szemben tanúsított jóakaratot és bizalmat ránk is kiterjeszteni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel

Hertl Béla utóda
Szirák Ferenc és Társa.

Sport.

A SVAC Szombathelyen.

Verőfényes, ragyogó időben folyt le a mérkőzés.

Nem hiszem, hogy valaha vidéki pályán szebb, hevesebb iramu és frissebb mérkőzést játszottak volna az országban.

Emelte a mérkőzés szépségét a szakértő nagy lelkes közönség, az elsőrangú kiváló bíró és a kifogástalan rendezés.

Egyetlen durvaság, szóváltás nélkül folyt le az ötnegyed órás mérkőzés, élénk tanúságát nyújtva annak, hogy mindkét csapat kifogástalan fegyelmezett.

A soproni csapat győzött a szombathelyi Sportegylet ellen 2:1 arányban.

Barátságos volt a mérkőzés a szó legteljesebb értelmében és alkalmas arra, hogy mindkét csoport és egylet között megerősödjék az igaz, meleg sportbarátság és egy-egy mérkőzés után ne maradjon a legyőzöttség fulánkja, hanem megerősödjék az akarat, hogy mielőbb revansot vegyen.

Emelkedett hangulatban távozott a mérkőzésről az egész közönség, élénken üdvözölve a kitünőt játékosokat.

Nem dicsérünk senkit, de nem is kifogásolhatunk egy játékost sem. Egytől-egyig kitünők voltak mind.

Aki ezt a mérkőzést látta, az feltétlenül megkedvelte a szép, férfias footballjátékot. És ez legyen mindkét csoportnak a legnagyobb dicsősége. *Soproni.*

Ország-világ.

A lourdesi eucharisztikus kongresszus. Szerdán, e hó 23-án kezdődött Lourdesban a jubiláris, huszonötödik, nemzetközi eucharisztikus kongresszus, mely a szokottnál is nagyobb arányokban fog lefolyni. A biboros érsek és püspökök száma, kik a kongresszuson részt fognak venni, a bejelentések szerint 189. Ilyen nagy számban a főpapság még sohasem volt képviselve. Világgrészek szerint lesz: Európából 116 érsek és püspök, közöttük 9 bibornok; Ázsiából 18 érsek és püspök, Afrikából 8 érsek és püspök, Amerikából 43 érsek és püspök, közöttük egy bibornok, Ausztráliából és Polineziából egy érsek és 3 püspök a kongresszus záróülésén a francia katolikus képviselők és szenátorok nagy számban jelennek meg. Csütörtökön veszi kezdetét a kongresszus tulajdonképpeni munkája, melyet vasárnap délután ünnepi körmenet zár be. Az eddigi számítások szerint a záró körmeneten nyolcvanezer ember fog részt venni.

Poincaré Oroszországban. Poincaré elnök az orosz tengerészetügyi miniszter kíséretében az Alexandra-yachtra ment, ahol a cár a hajólépcsőn üdvözölte igen szívesen. Kevéssel a nagy palotába érkezte után az elnök Alexandra cárnénál tette tiszteletét.

Több francia lap Poincaré pétervári utazásának politikai jelentőségével foglalkozva, annak a véleményének ad kifejezést, hogy az elnök törekedni fog Pétervár és Stockholm között a feszültséget kiegyenlíteni.

Jegyzék Szerbiához. A legutolsó közös miniszteri értekezleten megállapították az Ő felsége elé terjesztendő javaslatokat és elkészült a Szerbiához intézendő átirat és a külügyminiszter ennek az átiratnak szövegét terjeszti jóváhagyás végett Őfelsége elé. A régóta várt demarche tehát nem lesz egyéb, mint szokásos diplomáciai jegyzék, a melyet belgrádi követünk fog a szerb kormánynak átnyújtani. A jegyzék szövegét a régebbi miniszteri értekezletek megállapodásainak szellemében gróf Tisza István fogalmazta. A jegyzék, beavatottak értesülése szerint, igen határozott, mondhatni rideg hangon tárja a szerb kormány elé a monarchia álláspontját, illetve ebből eredő követeléseit,

azonban a komor és méltóságteljes hang ellenére is megadja a lehetőséget az ügy békés elintézésére. A jegyzékre a szerb kormány szintén jegyzékkel fog válaszolni, de gyors döntés nem remélhető, mert Pasics a most folyó választási harcban a kormány érdekében vidéken agitál és annál a monarchia jegyzéke sem fog időbeli határt kitűzni a válaszára. Hogy a monarchia jegyzékét nyilvánosságra hozzák-e, vagy csak az átadás tényét fogják-e közölni, arra nézve még nem történt döntés.

Albánia helyzete. Mufid bej, a nemrég lemondott albán külügyminiszter egy ujságíróknak a következőket mondta:

Albánia négy óra járásnyira Valonától délre egészen az epiroták kezében van. Albánia belsejében a népnek sejtelve sincs Wied hercegről. Mindenütt roppant zavar uralkodik. Epiruszban a mohamedánok ki vannak téve a görög bandák és csapatok véres orgiáinak, Európának szégyelnie kellene magát, hogy tétlenül nézi ezt a vérfürdőt.

Szerb és román katonaszökevények a Hortobágyon. Aradról és Temesvárról kilenc szerb és román katonaszökevényt szállítottak Debrecenbe. A szökevények azt mondják, hogy Szerbiában és Romániában azt a hírt terjesztik, hogy háború fog kitútni, ezért szöktek át. Szerbiában már folytonosan hívják be a tartalékosokat.

Szerbia löszert rendel. Az Erhard és társa rajnai fémáru- és gépgyár r.-t. a szerb kormánytól megrendelést kapott hat és félmillió ófrank értékű többféle ágyulószer szállítására.

Bolgár-román konfliktus. A folytonos határcidensek Bukarestben roppant izgatottságot keltek. A lapok szenzációs szófiai jelentéseket közölnek, amelyek szerint Bulgária az utolsó napokban kétségtelenül komoly katonai intézkedéseket tett Románia ellen és mindennel új konfliktusra mutat. Egyes lapok azt állítják, hogy Bulgária egy idegen hatalom tanácsára és támogatásával cselekszik. A lapok fölszólítják a kormányt, hogy azonnal tegyen ellenintézkedéseket, mert a bolgár csapatok utban vannak Várna felé. Új komoly események előtt állunk, mert a helyzet a bolgár-román határon tartóhatatlan lett.

Vádirat Caillauxné ellen. Hétfőn délben kezdte el tárgyalni a párisi esküdt-bíróság Caillauxné pörét. Caillauxné vallomásával kezdődött el délben, közvetlen

12 óra után a tárgyalás, mely d. u. 5 óráig tartott. A párisi lapok már közölték az ügyészség vádiratát, amely „előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés miatt” vonja felelősségre Caillaux volt francia pénzügyminiszter feleségét, aki tudvalevően 1914. március 16-án revolverrel agyonlőtte Calmette-et, a „Figaro” igazgatóját.

A Győri Kath. Legényegylet augusztus 15. és 16. üli 50 éves fennállásának emlékét nagy ünnepség keretében. A nagyszabású programot a minap állította össze a rendezőbizottság.

A pétervári sztrájkmozgalom hétfőn különösen nagy erővel lépett fel. Számos nagy gyár munkásain kívül a szedők és pékmunkások, összesen több mint 75.000 ember sztrájkol. Vasárnap nagy tüntető menetet rendeztek, amelyben több mint huszezer ember vett részt.

Hová menjünk szórakozni?

Fel az „Alm” vendéglőbe, mely a soproni közönség kedves kiránduló helye.

Liesingi sör, jó borok és izletes ételek, úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás.

Számos látogatást kér **Horváth Antal** „Alm”-vendéglős.

Savanyukut-fürdő

Sopronmegye.

Wien és Wr.-Neustadt mellett. Klimatikus gyógyhely 300 méter magasságban. Villanyvilágítás. Lithiumos forrás, fenyőerdőktől körülvéve. Szanatorium pensionat, teljesen modernül felszerelve és 300 villa. Olcsó árak, orvosok, telefon, állandó fürdőzene. — **Felvilágosítást ad a fürdőbizottság. — Ideg, gyomor, sziv, cukor és mindenemü anyagcserezserű és légzőszervi betegségek ellen.**

Egy szabótanonc

Holczer Zsigmond, elsőrendű szabóüzletében Sopron Szház-utca 26. felvétetik.

KÁVÉ és TEA

Postán utánvétellel vagy a pénz előleges be-
küldésével, Budapesten házhoz szállítva:

4 1/2 kiló	Cuba-kávé	K 19.—
4 1/2	„ Jáva-kávé	„ 19.—
1/4	„ Császárkeverék-tea	„ 3.—
4 1/2	„ Mocca-kávé	„ 19.—
4 1/2	„ Gyöngy-kávé	„ 19.—
1/4	„ Karlsbadi keverék-tea	„ 3.—

A tea a kávéhoz csomagolható. Mindent elvámolvá és bérmentve, szóval teljesen költségmentesen küld:

Telefon 61-75.

Telefon 61-75.

BELÁK ISTVÁN

Transitó
magazin
FIUME

≡ **kávé- és tea-kivitele** ≡
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 4/c.

Transitó
magazin
FIUME